

# احادیث نبویہ کی حجیت و حفاظت

اخذ و روایت میں صحابہ اور محدثین کا غایت درجہ کا احتیاط

(مولانا عبدالرؤف صاحب رحمانی بھٹانگری)

(۹)

(مارچ ۱۹۵۹ء سے پیوستہ)

احتیاط صحابہ و تابعین و محدثین | صحابہ کرام اور تابعین عظام ضبط روایت میں اصطلاحاً کمال اعتناء کے ساتھ ہی محتاط بھی اس درجہ کے تھے کہ دو مترادف الفاظ میں جو معنی ایک ہوتے ہیں روایت کرتے ہوئے یہ بتا دیتے تھے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا لفظ فلاں راوی کے بیان میں یہ ہے اور فلاں راوی کے بیان میں یہ ہے اس کی نظر میں کتب حدیث میں خصوصاً منہ احمد اور مسلم شریف میں کثرت میں۔ چند مثالیں دیکھئے۔

(۱) حضرت انسؓ ایک موقع پر فرماتے ہیں وَمَعْنَاكَ ذَا اَوْ عَصَا لَهٗ اذنی فرق کے ساتھ دونوں کے معنی لاٹھی کے ہیں اس لئے ضبط الفاظ میں احتیاط کے لئے او کے ساتھ دونوں لفظوں کو بیان کر دیا۔

(۲) نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے سترہ کے بیان میں جو حدیث صحابہ سے مروی ہے اس میں صرف اربعین کا لفظ ہے لیکن اس سے کیا مراد ہے۔ چالیس دن یا چالیس ماہ یا چالیس سال؛ چونکہ کوئی تعین نہیں ہے اسی لئے آخر تک تمام محدثین نے اسی طرح ابہام کے ساتھ روایت کیا ہے۔ امام بخاریؒ نے محدث ابو النصر کا مقولہ نقل کیا ہے۔ قال لا ادری قال اربعین یوم معلوم شہراً و سنۃً

(۳) حضرت عائشہؓ نے ایک حدیث کے بیان میں عشاء یا عتمہ کا لفظ استعمال کیا اگرچہ معنی دونوں ایک سے ہیں۔ لیکن حضرت عائشہؓ کی تعبیر کن لفظوں سے تھی۔ حضرت عائشہؓ کے تلافیہ اور دیگر ائمہ حدیث نے احتیاطاً دونوں لفظوں کی روایت کر دی کہ حضرت عائشہؓ نے اعتمہ السنہی صلی اللہ علیہ وسلم

لے صحیح بخاری جلد اول ص ۳۴ صحیح بخاری جلد اول ص ۳۴

بالعشاء فرمایا تھا یا اعتم النبی صلی اللہ علیہ وسلم بالعتمة فرمایا تھا۔

(۴) لانتضامون ولا تضاہون میں معنی کچھ فرق نہیں ہے لیکن نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس موقع پر کیا فرمایا تھا حضرت جریر بن عبد اللہ نے احتیاطاً دونوں نفظوں کی روایت کر دی۔

(۵) حضرت عبد اللہ بن عمرؓ کے احتیاط کا یہ عالم تھا کہ حدیث میقات احرام میں صرف ایک جملہ حضرت

صلی اللہ علیہ وسلم سے خود سن سکے بلکہ دوسروں سے سنا تو خاص طور پر اس کا اظہار کر دیا کہ حدیث

دیہل اہل الیمن من یلملہ لہ افاقہ ہذا من رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

ویزعمون ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال ویہل اہل الیمن من یلملہ

یعنی انہوں نے غایت درجہ احتیاط کرتے ہوئے فرمایا کہ حدیث میقات کی پوری تفصیل تو خود میری

سنی ہوئی ہے۔ لیکن اہل الیمن کے میقات کا ٹکڑا میں نے دوسروں سے سنا انہوں نے کمال احتیاط

سے ان کی نسبت ان دیگر اصحاب کی طرف کر کے روایت کی۔

(۶) حضرت جابر بن سمیرہؓ کا ایک واقعہ اس طرح کا ہے فراتمہ میں سمعت النبی صلی اللہ علیہ

وسلم یقول یكون اثنا عشر امیراً فقال كلمة لهما اسمعها فقال ابی انه قال

كلھو من قریش یعنی میں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا کہ بارہ امیر ہوں گے اس کے

بعد آپ نے کچھ اور فرمایا جسے میں نہیں سن سکا تو میرے والد سمیرہؓ نے مجھے بتلایا کہ اس کے

بعد حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ یہ سب امیر قبیلہ قریش سے ہوں گے، دیکھتے حضرت

جابرؓ نے غایت درجہ احتیاط سے یہ واضح کر دیا کہ اس قدر تو میں نے خود سنا اور یہ ٹکڑا میرے والد

نے مجھے بتایا۔ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے براہ راست اسے نہیں سمجھ سکا تھا۔

(۷) حضرت انسؓ، حضرت عبد اللہ بن مسعودؓ، حضرت ابو الدرداء وغیرہ سے متعلق حافظ سخاویؒ نقل

فرماتے ہیں کہ جب یہ کوئی روایت بیان فرماتے ہیں تو اس کے ساتھ نظر احتیاطاً اوکھا

قال بھی فرماتے۔

(۸) حضرت عبد اللہ بن مسعودؓ الفاظ نبوی کو صحت و ضبط کے ساتھ بیان کرنے کے باوجود احتیاطاً یہ

بھی فرماتے اما حوق ذلك واما دون ذلك واما قريب من ذلك

لہ صحیح بخاری جلد اول منہ ۷۱۰ ایضاً ۳۰ فنج العیث ۷۱۰ ایضاً ۳۰ فنج العیث ۷۱۰ ایضاً۔

(۹) حضرت ابو الدرداء بیان حدیث کے بعد فرماتے قال هذا او نحو هذا او شبه هذا یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے الفاظ یہی تھے یا اس کے مانند یا اس کے قریب تھے حالانکہ مفہوم و معنی بلاشبہ درست ہوتا بلکہ اکثر الفاظ بھی وہی ہوتے لیکن بخوف حدیث من کذب علی متعمدا بیان روایت کے وقت ضبط الفاظ کے معاملہ میں پر حذر رہتے۔

(۱۰) محدثین نے الفاظ کے تقدیم و تاخیر میں بر موقع شک بیان کر دیا کہ پہلے یہ لفظ تھا یا وہ لفظ تھا۔ مثلاً ایک حدیث میں والا انصار عیبتی و کسر شی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا یا کسر شی و عیبتی فرمایا تھا یا حدیث اسلم و غفار میں اسلم و غفار تھا یا غفار و اسلم تھا اسی طرح محدث ماسم نے حدیث ادسعا علی انفسک اذا وسع اللہ علیک کے متعلق فرمایا تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد اسی ترتیب سے تھا یا اس طرح تھا اذا وسع اللہ علیک فاوسعوا علی انفسکم۔

ان تمام مواقع پر نہ الفاظ بدلتے ہیں نہ معنی صرف الفاظ کی تقدیم و تاخیر ہوتی ہے اور شک یہ ہو جاتا ہے کہ ترتیب میں کون سا لفظ پہلے تھا۔ احتیاطاً محدث نے دونوں ترتیب کا تذکرہ کر دیا تاکہ الفاظ نبوی کی جو ترتیب ہو وہ صحیح طور سے سامنے آجائے۔

(۱۱) امام شافعی نے امام مالک سے ایک روایت لی اس میں ایک زمانہ کے بعد امام شافعی کو شک ہو گیا کہ حدیث میں لفظ حتی یاتی خالزی من العیابة او جاریتی من العیابة بوجہ شک امام شافعی کسی جانب کو ترجیح نہ دے سکے تو واضح طریقے سے بتا دیا کہ یہ شک مجھے ہو گیا میرے شیخ امام مالک کو شک نہ تھا۔ حافظ سخاوی ناقل ہیں حال انا شککت وقد قرأته علی مالک صحیحاً لا شک فیہ ثم طال علی الزمان ولم أحفظ حفظاً شککت یعنی میں نے اپنے شیخ امام مالک سے اسے بغیر شک کے حاصل کیا تھا بعد میں ایک مدت دراز گزرنے پر خود مجھے صحیح طریقے سے یاد نہ رہ گیا تو اب یہ شک مجھے عارض ہوا ہے

(۱۲) ایک محدث نے حدیث اشتری النبی صلی اللہ علیہ وسلم حلة بسیم و عشرين ساقۃ کے متعلق فرمایا کہ میرے حافظہ میں یہاں لفظ حله ہے اور میری کتاب میں حله

کے بجائے ثورین کا لفظ ہے حافظ سخاوی لکھتے ہیں کہ حدّ اور ثورین میں کوئی تفریق نہیں ہے لیکن محدث نے کمال احتیاط سے اس فرق کو بھی ظاہر کر دیا حالانکہ مفاد دونوں کا ایک ہی ہے۔ حافظ ابن الصلاح بھی حافظ اور کتاب کا لفظی تفاوت کے بیان کر دینے کو احسن فرماتے ہیں۔

(۱۱۳) ایک بار امام شعبہ نے اپنی یادداشت سے ایک مزروع حدیث سنائی اور اس کے بعد کہا اِنَّهُ فِي

حفظہ کذلک و فی ذمہ فلان و فلان خلافہ یعنی میرے حافظ میں تو اسی طرح ہے لیکن فلان و فلان محدث کے حافظ میں الفاظ اس کے خلاف ہیں۔ تو معاصرین درس میں سے ایک صاحب نے کہا حدیث بحفظک و دَعِ عَنْ فلان و فلان یعنی ہمیں آپ صرف اپنے حافظ سے حدیث سنائیے۔ اور فلان فلان کے حافظ کا ذکر چھوڑیے۔ امام شعبہ نے جواب

دیا مَا احب ان عسری فی الدنیا عمر نوح وافی حدیثتہ بھذا و سکت عن ہذا۔ یعنی اگر میری عمر نوح کی عمر کے برابر ہو جائے تو مجھے میری درخواست کبھی نہ ہوگی کہ میں اس حدیث کے بیان کے بعد فلان و فلان کے اختلاف الفاظ کو نہ بیان کروں مطلب یہ کہ جب وہ وقت بھی آ جائے کہ صد ہا برس کی عمر پا کر تمام متقدمین و معاصرین کے ماتم کے بعد صرف میرا طنطنہ علمی اور جلالت شان باقی رہ جائے۔ تو بھی میں یہ نہ کروں گا کہ دوسرے حفاظ متقدمین کے الفاظ کا تذکرہ نہ کروں۔ حافظ ابن الصلاح لکھتے ہیں اِذَا خَالَفَهُ فَيَسْمَا يَحْفَظُهُ بَعْضُ الْحَفَاطِ خَلِيفًا فِي حَفْظِي كَذَا و كُنْ اِدْقَالَ فِيهِ فَلَان كَذَا و كَذَا۔ یعنی اپنے اور دوسرے امام کے حافظ میں جو فرق ہو اسے واضح کر دیا جائے۔

یہاں تک احتیاط الفاظ کا بیان کیا گیا اب دوسری طرح کے احتیاطوں کی مثالیں دیکھئے۔

(۱۱۴) اخذ و سماع اور طریقہ روایت میں احتیاط | ایک بار حافظ ہسبل بن ابی صالح ایک حدیث

بھول گئے۔ اور ان کے شاگرد امام ربیعہ کو وہ روایت یاد رہی (امام ربیعہ امام مالک کے مشہور شیعہ میں سے ہیں) جب امام ربیعہ نے یاد دلایا کہ آپ ہی نے مجھ سے اس حدیث کو بیان کیا ہے تو محدث ہسبل اس روایت کو بیان کرنے لگے۔ مگر کمال احتیاط ملاحظہ ہو کہ وہ اس روایت کو اپنے شاگرد کے واسطے سے اس طرح بیان کرنے لگے اخبار فی ربیعۃ و هو عندی ثقۃ اتنی

لہ فتح المنیث ۲۵۵ ص ۱۱۴ سے فتح المنیث ۲۵۵ ص ۱۱۴ سے فتح المنیث ۲۵۵ ص ۱۱۴ سے فتح المنیث ۲۵۵ ص ۱۱۴ سے

حادثہ ایسا دلائل حفظہ<sup>۱</sup> یعنی مجھے ربیعہ نے خبر دی جو میرے نزدیک فقہ میں کہ میں نے ان کو یہ حدیث سنائی تھی لیکن خود مجھے یہ حدیث یاد نہیں رہی اس لئے میں اپنے حافظہ سے نہیں ایک لائق اعتماد ثقہ شخص ربیعہ کے حافظہ کے واسطے سے روایت کرنا ہوں؟ اس واقعہ کے پیش نظر ہمارے محدثین کرام کا بیان حدیث میں انتہائی احتیاط کا ملحوظ رکھنا صاف ظاہر ہے۔

(۱۵) امام ابو داؤد کو اپنے شیخ حارث بن مسکین پر قدرت کا موقعہ نہیں ملا۔ اس لئے امام ابو داؤد نے سَمِعْتُ يَا حَدَّثَنِي کا لفظ استعمال نہیں کیا۔ بلکہ کمال احتیاطی الروایت ملحوظ فرما کر ایسے موقعہ پر سند میں صاف بیان کر دیا قرئی علی حارث بن مسکین وانا شاهد۔

(۱۶) اسی طرح امام نسائی کا بھی واقعہ ہے کہ محدث حارث بن مسکین قاضی مصر امام نسائی سے کسی معاملہ میں ناراض تھے اس لئے امام نسائی ان کی مجلس درس میں حاضر نہ ہو سکتے تھے پس وہ اسی جگہ چھپ کر بیٹھے تھے کہ حارث بن مسکین کی نظر امام نسائی پر نہ پڑ سکتی تھی۔ اور امام نسائی وہاں سے بیٹھ کر باطمینان سماع کر لیتے لیکن کمال تورع و احتیاط سے حدیثی یا سمعت نہیں فرماتے بلکہ قرئی علی حارث بن مسکین وانا اسمع فرماتے۔

افاد۱۵: حافظ ابن الصلاح<sup>۲</sup> امہ سلف کے حوالے سے لکھتے ہیں کہ استاد کا بدوں علم جو سماع حاصل ہو وہ جائز ہے اور اس کی روایت بھی درست ہے۔

(۱۷) حافظ خطیب بغدادی کے شیخ حافظ برقانی<sup>۳</sup> سمعت حین تقدیث عن ابی القاسم کے الفاظ کے ساتھ حافظ ابو القاسم سے روایت کرتے ایک موقع پر امام خطیب بغدادی نے اپنے شیخ سے سوال کیا کہ صراحتاً آپ حدیثی ابو القاسم یا سمعت عن ابی القاسم کیوں نہیں فرماتے تو ان کے شیخ برقانی نے کہا کہ شیخ ابو القاسم باوجود ثقافت و دیانت و صلاح و تقویٰ کے بیان روایت میں بڑے تشدد تھے۔ ہر شخص کو سماع حدیث کی اجازت نہ تھی چونکہ مجھے حضوری درس کی اجازت نہ تھی اس لئے میں اسی جگہ بیٹھ کر سماع

۱ فتح المنیث ص ۱۲ و مقدمہ ابن الصلاح ص ۳۵ ۲ فتح المنیث ص ۱۴ و نظر الامانی ص ۲۹ ۳ ایضاً

۴ مقدمہ ابن الصلاح ص ۶۹۔

کہ تا کہ وہ مجھے نہ دیکھ سکتے ہیں وہاں سے پھپ کر سن لیتا پس چونکہ یہ بیان حدیث میرے لئے نہ ہوتی تھی اس لئے میں سمعت عن ابی القاسم نہیں کہہ سکتا۔ اس لئے نہ نظر احتیاط میں اس طرح روایت کرتا ہوں سمعت حین التحدیث عن ابی القاسم یعنی میں نے ابوالقاسم سے براہ راست نہیں سنا بلکہ جب وہ روایات کی تحدیث فرما رہے تھے تو میں نے سماع کر لیا تھا۔ تاکہ صورت حال کی صحیح تصویر سامنے آجائے۔

۱۸۵۔ حافظ ابن الصلاح مزید فرماتے ہیں اس قسم کا سماع اور اس کے بعد روایت دونوں ہی جائز ہیں۔ انا دا ابوالاسحاق اسفرآئینی وغیرہ کی یہی رائے ہے البتہ طریقہ سماع کی وضاحت کر دینی چاہیے۔

(۱۸) امام شعبہ فرماتے ہیں کہ جن روایات کو میں خود کسی محدث سے نہیں سنتا اس کی تعبیر قال فلان سے کر کے کو زنا کاری کی طرح حرام سمجھتا ہوں بلکہ اس سے بھی زیادہ شدید ظلم سمجھتا ہوں ان کے الفاظ یہ ہیں لان اذنی احب الی من ان اقول قال فلان ولما سمعہ منہ۔

(۱۹) بعض محدثین اپنی روایات کو صرف اہل ترین شاگردوں سے بیان کرنے کے لئے یہ انتظام بھی کرتے تھے کہ اپنے لائق تلامذہ کو مجلس درس کے کمرہ میں محفوظ بٹھا کر باہر دربان مقرر کر دیتے کہ کوئی دوسرا شخص مجلس درس میں حاضر نہ ہو سکے اور بعض یہ بھی کرتے تھے کہ مجلس درس سے باہر درس حدیث کی آواز نا قابل سماع ہونے کے لئے کسی مزدور سے کمرہ کے باہر یوں ہی ہاؤن دستہ کوڑا تے تھے کہ محدث کی آواز اور قرأت پر ہاؤن دستہ کی کھٹا کھٹ غائب آجائے اور دروازہ کے باہر اور اس کے آس پاس کے بٹھنے والوں تک محدث کی آواز نہ پہنچ سکے۔ اور اسے بیرونی لوگ نہ سن سکیں۔ جو محدث کے نزدیک اداء روایت و حفظ حدیث میں قابل اطمینان نہ ہوں۔

(۲۰) محدثین نے تو یہاں تک احتیاط کیا ہے کہ ایسے شیخ کی روایت و سماع کو قبول نہیں کیا جو مریض یا اتنے ضعیف ہوں کہ تلامذہ کی قرأت کی تصحیح نہ کر سکتے ہوں بلکہ تلامذہ کے سوالات پر صرف لا یا نصح کہہ سکتے ہوں ایسے شیوخ سے روایت اور سماع محدثین کے نزدیک جائز نہیں ہے۔

۱۸۵۔ مقداد بن الصلاح ص ۱۴۳ دکنانی فتح المغیث ص ۱۴۳ مقداد بن الصلاح ص ۲۹ نسخ المغیث ص ۱۴۳ ایضاً ص ۱۴۳ ایضاً

(۲۱) بیان حدیث میں احتیاط | محدثین کرام نے اس طرح بھی احتیاط کیا ہے کہ محض اپنے حفظ کے بھروسہ پر تلامذہ کو احادیث نہ لکھواتے نہ بیان کرتے بلکہ اصل کتاب بھی اپنے سامنے رکھتے تھے۔

امام احمد نے اس کا مشورہ حضرت علی ابن مرینی اور یحییٰ بن معین جیسے حفاظ کو دیا تھا امام احمد بن حنبل نے فرمایا لا تحدث الامن کتاب ولا مشک، ان الحفظ خوان ہے۔ یعنی کتاب سامنے رکھ کر بیان کریں کیونکہ حافظ میں کمزوری بھی واقع ہو سکتی ہے۔ حافظ ابن المصلح لکھتے ہیں ولذا لک متنوع جماعۃ من اعلام الحفاظ عن رواية ما يحفظونه الامن كتبهم یعنی

بغیر کتاب کے محض حافظ کے بھروسہ پر بڑے بڑے آئمہ نے حدیث کی روایت نہیں کی۔

(۲۲) نقل روایت میں احتیاط | محدثین نے اس طرح بھی احتیاط ملحوظ رکھا ہے کہ اپنے تلامذہ کو اس وقت تک اپنی کتابوں سے نقل کر وہ احادیث کی روایت کی اجازت نہیں دی جب تک کہ تلامذہ کی منقولہ احادیث کا اپنی اصل کتاب سے مقابلہ و تصحیح نہ کر لیتے چنانچہ امام احمد بن حنبل نے اپنے تلامذہ کو اجزاء منقولہ کے روایت کی اجازت مقابلہ و تصحیح کے بعد دی۔

(۲۳) امام اوزاعی نے بھی اپنے تلامذہ کو نقل کر وہ احادیث کی روایت کی مقابلہ و تصحیح کے بعد اجازت دی۔ حافظ ابن المصلح نے لکھا ہے کہ محدث نے اپنے منقولہ کتاب کے روایت کی اجازت بلا نظر و بلا مقابلہ اگر کسی کو دے دی تو یہ اجازت صحیح نہ ہوگی۔

(۲۴) اسی طرح حضرت عمرو بن لہوی (جو ایک جلیل القدر تابعی حضرت عائشہؓ کے بھتیجے ہیں) اپنے صاحبزادے ہشام سے فرمایا کہ تم نے میری حدیثوں کو لکھا تو اصل سے مقابلہ ہی کر لیا یا نہیں؟ انہوں نے کہا نہیں، فرمایا تو پھر تم نے جو کچھ لکھا وہ سب کا عدم ہے۔

(۲۵) اسی طرح امام شعبی نے ایک طالب علم سے پوچھا کہ تم نے میری روایات کو میری کتاب سے نقل کیا تو اس کا مقابلہ کیا یا نہیں؟ طالب علم نے جواب دیا کہ مقابلہ تو اب تک نہیں ہوا۔ فرمایا خلو تصنع شئیناً تو پھر تم نے کچھ نہیں کیا۔

۱۔ فتح المغیث ص ۲۶۹ ۲۔ مقدمہ ابن المصلح ص ۱۱۳ ۳۔ فتح المغیث ص ۲۱۶ ۴۔ کنز العمال الحافظ فی ابن المصلح ص ۹۱

۵۔ فتح المغیث ص ۱۷۱ ۶۔ مقدمہ ابن المصلح ص ۹۹ ۷۔ فتح المغیث ص ۲۱۵ ۸۔ الکفایہ للخطیب ص ۲۳۴ ۹۔ مقدمہ ابن المصلح

۱۰۔ فتح المغیث ص ۲۵۰۔

ان روایات سے محدثین کا کمال احتیاط ظاہر ہے۔ ان حضرات ائمہ نے احادیث کی غایت صحت اور ضبط روایت کے لئے ان تمام اصول و ضوابط کو پیش نظر رکھا کہ باوجود حافظہ کے اصل کتاب سے مقابلہ اور تصحیح کو لازمی قرار دیا اور بعد التصحیح روایت کی اجازت دی۔

(۲۷) حلیفہ بیان اور غایت احتیاط | محدثین کرام نے اس طرح بھی احتیاط کیا ہے کہ جب ان کو شیوخ کے کسی حدیث کی متن یا سند میں کچھ شبہ گذر جائے وہ خود عمل نہ کر سکے تو اپنا شبہ ظاہر کر کے کمال صحت معلوم کرنے کے لئے بادل و درخواست کرتے کہ آپ حلف سے بیان کریں کہ آپ نے اس حدیث کو فلاں عن فلاں اسی طرح سنا ہے چنانچہ ایک بار حافظ الحدیث یحییٰ بن معین نے میں ہزار حدیثوں کو پرکھ کر قبول کیا۔ صرف ایک حدیث کی سند میں ان کو شبہ گذرا۔ وہ شبہ ظاہر کر کے ابن معین نے اطمینان کامل حاصل کرنے کے لئے اپنے شیخ سے کہا کہ اگر آپ ناراض نہ ہوں تو میں آپ سے اس بارہ میں ایک سوال کر لوں جب شیخ نے اجازت دی تو کہا اتحلف لی انک سمعته من ہمام یعنی کیا آپ میرے خاطر یہ حلف اٹھا سکتے ہیں۔ کہ آپ نے قطعی طور سے اس روایت کو ہمام سے سنا ہے۔ شیخ نے جواب بڑی تفصیل سے دیا۔ آخر میں کہا میری اہلیہ بنت عاصم کو تین طلاق پڑ جائیں۔ اگر میں نے اس روایت کو باس طور ہمام سے نہ سنا ہو۔

(۲۷) اسی طرح ایک محدث نے اپنے شیخ سے پوچھا کہ کیا آپ نے اس کو فلاں صاحب سے سنا ہے شیخ قبلہ رو ہو کر بیٹھ گئے اور فرمایا ای واللہ الذی لا الہ الاہو یعنی قسم دہدہ لاشریک لہ کی کہ میں نے اسی طرح سنا ہے۔

(۲۸) اسی طرح محدث زید بن وہب (تابعی) تلامذہ و حاضرین درس کے اطمینان کامل کے لئے حلف اٹھا کر حدیثوں کو بیان کرتے تھے۔ مثلاً فرماتے حد ثنا واللہ ابو ذر یا الربیۃؓ۔

(۲۹) امیر المؤمنین حضرت علی کرم اللہ وجہہ بھی بنظر احتیاط اسوۃ حضرت ابو بکر صدیقؓ کے باقی سب راویان حدیث سے احادیث کو حلف اٹھا کر ہی قبول کرتے۔ امام ذہبیؒ حضرت علیؓ سے ناقل ہیں خاذل حلف صدقتہ کہ جب راوی حدیث حلف اٹھا لیتا کہ میں نے آنحضرتؐ سے



اسی طرح سنا اور یاد رکھا ہے تو میں ایسے مصدقہ حدیث کو قبول کرتا ہوں۔  
 (۳۰) شیوخ کا طریقہ درس اور احتیاط۔ محدثین نے احادیث کو صحیح طریقہ سے ذہن نشین کرنے اور حافظہ میں محفوظ رکھنے کے خیال سے یہ بھی کیا ہے کہ اپنے شیوخ سے صرف دو دو چار چار حدیثوں کو حاصل کیا اور اس کو سینوں اور سینوں میں محفوظ رکھا اور شیوخ نے بھی تلامذہ کو کمال ضبط کے خیال سے صرف چند حدیثوں کو ظلم بند کر دیا چنانچہ امام مالکؒ اپنے شیخ امام نافعؒ سے اخذ حدیث کا حال بیان کرتے ہیں کہ میں دوپہر کی چمپلائی دھوپ میں امام نافعؒ رمولی ابن عمر کے مکان پر حاضر ہوتا اور ان کے نکلنے کا انتظار کرتا جب وہ خود باہر شریف لاتے اور مسجد میں جا کر صحن میں اطمینان سے بیٹھ جاتے تو میں ان سے بروایت عبد اللہ بن عمر چند حدیثوں کو حاصل کرتا اور جلد سستی بند کر دیتا۔

(۳۱) امام مالکؒ خود بھی بیان حدیث میں احتیاط فرماتے، زیادہ سے زیادہ صرف چھ سات احادیث سنے والوں کو سناتے۔ حافظ سخاوی لکھتے ہیں کہ ایک بار کوفہ سے ایک جماعت امام مالکؒ کی خدمت میں مدینہ آئی تو امام مالکؒ نے ان کو صرف سات حدیثیں سنائیں۔ اس جماعت نے سوچا کہ ہم کوفہ سے مدینہ کا طویل فاصلہ طے کر کے آئے ہیں کچھ اور بھی حاصل کر لیں۔ اس لئے ان لوگوں نے مزید حدیثوں کے بیان کی امام مالکؒ سے درخواست کی کہ امام مالکؒ نے پسند نہیں فرمایا اور ان سب کو اٹھا دیا اور سات حدیثوں سے زیادہ کسی کو کچھ نہ سنایا۔ اس سے معلوم ہوا کہ محدثین کرام و آئمہ حدیث نے خود بھی تھوڑا تھوڑا حاصل کیا اور تھوڑا تھوڑا اپنے تلامذہ اور رفقاء کو بھی سنایا کہ کمال ضبط و حفظ روایت ان کے نزدیک مقصود اصلی تھا اس سے زیادہ حصول ضبط و حفظ اور روایت احتیاط کیا ہوگی۔

(۳۲) امام شعبہؒ، معمرؒ، ابن عقیلہؒ وغیرہ کے متعلق امام خطیب بغدادیؒ اپنی کتاب الجامع لا کذاب السراوی و اخلاق السلف میں نقل کرتے ہیں کہ حضرات اپنے شیوخ سے صرف چار چار احادیث کا سماع کر کے واپس آجاتے تاکہ ان حدیثوں کو اچھی طرح محفوظ اور ذہن نشین کر لیں

۱۔ تذکرۃ الحفاظ جلد اول و فتح المغیث ص ۲۶۶ ۲۔ الذیابح الذہب لابن فرحون ص ۲ ۳۔ فتح المغیث ص ۲۲۲

۴۔ فتح المغیث ص ۳۳ و مقدمہ ابن الصلاح ص ۱۲۹۔



طلبہ کا امتحان لیتے اور ان میں سے معیار سلف پر اترنے والے طلبہ کو درس حدیث میں شرکت کی اجازت دیتے اور جب ضابطہ صرف پانچ حدیثوں کی اوسط سے تعلیم دیتے۔ حافظ ذہبی نے لکھا ہے کہ اگر طالب علم تقدیر وغیرہ امور کا منکر ہوتا تو مجلس درس میں شرکت کی اجازت ہی نہ دیتے اور اگر امور تقدیر یہ کا قائل ہوتا تو اس سے علف لیتے۔

فناذحلف حدثہ خمسة احادیث یعنی جب وہ علف اٹھا لیتا تو اس کو صرف پانچ حدیثیں ملتے۔ مقصد یہ تھا کہ حدیثوں کو اچھی طرح محفوظ اور ذہن نشین کر لیں۔ امام بخاریؒ نے بھی سلیمان تیمی کے اس دستور کے متعلق لکھا ہے دھو محمدت الشریف والوضیع خمسة خمسة یعنی وہ ہر اعلیٰ و ادنیٰ کو پڑھ کر صرف پانچ ہی حدیثیں ملتے تھے (۳۸) امام زہریؒ جیسے ذوی الحافظہ شخص صرف دو دو حدیثیں اپنے شیوخ سے حاصل کرتے اور اپنے رفقاء و تلامذہ سے فرماتے یدرک العلم حدیث اوحد یشان کہ علم نبوی ایک ایک دو دو حدیث حاصل کرنے سے قابو میں آ سکتا ہے۔ نیز امام زہریؒ نے کثرت طبعی سے منع کرتے ہوئے فرمایا ان هذا العلم ان اخذتہ بالمکاشرة له غلبک وکن خذہ مع الایام والالیالی اخذ ان فمیتا نظقبہ۔ حافظ ابن الصلاحؒ نے امام زہریؒ کا ایک اور مقولہ بھی نقل کیا ہے من طلب العلم جملة فاختہ جملة یعنی یہ علم سنن اگر بیک وقت بہت سا حاصل کر دے تو تم اس پر قابو نہ پاسکو گے لیکن تھوڑا تھوڑا محفوظ اور ذرا ذرا ایک زمانہ تک حاصل کرتے رہو گے تو کامیاب رہو گے ورنہ طلب الكل فوت السبلین جائے گا۔

الحاصل صحابہ کرامؓ، تابعین عظامؓ اور آئمہ حدیثیہ نے ہر دور میں ضبط روایت، صحت حدیث، صحت سماع، صحت نقل اور حفظ حدیث کے سلسلہ میں اپنے عظیم احتیاط کو اچھی طرح ملحوظ رکھا ہے اس نایت احتیاط کے باوجود احادیث میں خلط، زیادتی و نقصان، تحریف و تبدیل، خطا و عدم حفظ کا خیال ان لوگوں کے متعلق کیا جاتا ہے تاہم ایک ایسا الزام ہے جس کا کوئی سر پیر نہیں اور یہ در حقیقت منکرین حدیث کی نہ صرف حدیث دشمنی بلکہ تاریخ حدیث سے ناواقفی، انصاف و دیانت کی دشمنی بلکہ خود عقل سلیم کی بھی دشمنی ہے (باقی)

لے تذکرہ اول ص ۱۳۳ لے تاریخ ص ۱۶۴ لے فتح المغت ص ۳۳۱ لے نقد مباحن الصلاح ص ۱۲۹